

近距離見證祖國發展 十九大後機遇不容錯失 港澳生盼自身所長服務國家所需



不少港澳學生認為，港澳在「一國」之內享有「兩制」之利，擁有獨特優勢和發展機遇。圖為京港學子在「慶回歸天安門合影」前合影留念。



張雅婷 網上圖片



林子淦 網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，「我打算本科畢業後繼續留在內地讀研，見證和參與國家發展。」中國人民大學國際關係學院政治學系大四學生林子淦來自香港，他希望將來有更多時間在祖國內地不同地方體驗、實習和工作。「只要保持積極學習的心態，我一定能從國家發展中找到自己的機遇。」

和林子淦一樣，有越來越多在內地就讀的港澳學生將個人前途與國家緊密相連。十九大報告提出支持香港、澳門融入國家發展大局，他們接受記者採訪時表示，這是國家對港澳的巨大支持，在內地學習的港澳青年應做好功課，找到「國家所需」與「自身所長」的對接口，抓住契機、善用優勢，充分發揮所長。

讀研提升自我 看好就業前景

「相較於澳門，內地機會更多，能掌握更多知識和技能。」清華大學工商管理專業大四學生張雅婷來自澳門，剛到北京時打算畢業後就回澳門工作。如今，她的想法變了，畢業後會選擇先留在內地工作一段時間。將來回澳門後，她傾向於從事港澳與內地交流，尤其

是人才交流方面的工作。

來自香港的劉綺雯是廣州暨南大學法學院大四學生，目前正在廣州一家律師事務所實習。「現在就業的話，我覺得自己的競爭力還不夠強，所以準備讀研。」她說，自己對視覺創意設計技術情有獨鍾，研究生考慮就讀新媒體專業。

本科期間，劉綺雯參加了學校「雙創」平台的項目，專門給學校微信公眾號做視覺設計和圖文美化工作。她看好內地新媒體發展勢頭，對自己將來的就業前景非常樂觀。「我希望工作後把爸媽也接到廣州，大家一起生活。」

發展成就矚目 加深國家認同

十九大報告提出全面推進內地同香港、澳

門互利合作，不少港澳學生認為，港澳在「一國」之內享有「兩制」之利，擁有獨特優勢和發展機遇，與內地的交流合作需要更上一層樓。

暨南大學土木工程專業大四學生謝俊銘來自澳門，父母希望他畢業後能回到身邊工作。但謝俊銘認為，內地經濟發展迅猛，如果有好機會，他會考慮在內地工作。「我的一些同學在佛山、惠州實習，待遇不差，學到的東西也多。港珠澳大橋即將開通，橫琴開發熱度不減，澳門和內地合作項目會越來越多，也給我們這些熟悉內地情況的澳生提供了用武之地。」他說。

在內地讀書期間，謝俊銘最大的感受就是國家的發展進步，尤其是在網絡經濟和交通設施方面，比如網購、手機移動支付和高鐵

建設等成就，讓他非常自豪，更加深了對國家的認同。

暨南大學管理學院工商管理專業大四學生施嘉祖來自香港，目前正在申請赴海外留學。「我在電視上看到《輝煌中國》系列紀錄片，介紹中國橋、中國路和中國港的情況，令人震撼。」他計劃到國外學習物流管理，希望將來把發達國家一些先進的管理理念帶回來，為國家發展盡一份力。

施嘉祖說，將來學成回來希望從事香港與內地之間的業務。「我有在內地學習的經歷，又了解香港，這是我的優勢。」他認為，國家持續穩定發展為港澳提供後盾，繁榮穩定的港澳也將為國家發展作出更大貢獻。

人民日報：重要時間節點確立前行節奏

香港文匯報訊 2018年，改革開放40周年；2019年，新中國成立70周年；2020年，全面建成小康社會；2021年，中國共產黨成立100周年……新一屆中央政治局常委10月25日同中外記者見面時，習近平總書記強調，這些重要的時間節點，是我們工作的坐標。在「兩個一百年」奮鬥目標的歷史交匯期，這些時間節點承上啟下、繼往開來，確立了我們在十九大擘畫的新征程前行的節奏、工作的方位。



圖為今年8月，寧夏一貧困村的群眾搬出大山，來到移民新村開始新生活。

《人民日報》昨日發表評論員文章指出，打開歷史視野、抓住時間節點、樹立工作坐標，習近平總書記的高瞻遠矚、運籌帷幄、務實進取給我們以深刻啟示。以時間節點為坐標，可環環相扣、節節取勝，擊鼓催征穩馭舟；以歷史方位謀偉業，能洞若觀火、勢如破竹，不畏浮雲遮望眼。站在節點回望過去，從「漏舟之中」的危局站起來，從「一窮二白」的起點富起來，從「開除球籍」的邊緣強起來，正可謂「人間正道是滄桑」。站在節點展望未來，全面小康千年願景成真，現代化百年目標提前實現，社會主義現代化強國召喚在前，更可道「長風破浪會有時」。這些必將寫進歷史的時間節點，讓人心潮澎湃，更讓人鬥志昂揚。

積小勝為大成 謀大勢中成大事

文章指出，總結40年經驗，在深水區激盪改革春潮，我們已讓民族

復興在改革開放的進程中展現光明前景；歷經70年奮鬥，對未來發展作出新的規劃，我們將把人民共和國建設得更加繁榮富強；全面小康，一個不能少、一個不掉隊，我們定會讓中國人民生活一年更比一年好；建黨百年，我們這個風華正茂的大黨，必將凝聚起推動中國發展進步的磅礴力量，成就中國現代化的千秋偉業。把重要時間節點，作為推進工作的坐標，我們才能積小勝為大成，在謀大勢中成大事。

文章說，過去5年，時間的付出，凝結成當代中國宏大深刻的歷史性變革和成就；時間的結晶，構築起習近平新時代中國特色社會主義思想。這讓我們有了幹好下一個五年的信心，有了再幹一個40年的勁頭，有了再走一個70年的豪情。十九大到二十大的這5年也是重要時間節點，第一個百年目標要實現，第二個百年目標要開篇。向階段性目標衝刺、為下一棒奔跑蓄力，我們將把光榮與夢想寫在歷史深處。

新時代對台工作行動指南

中共十九大代表、全國台聯副會長、福建台灣同鄉聯誼會會長 江爾雄



中共十九大報告站在國家發展全局和中華民族偉大復興的戰略高度，以整體的

戰略思維、深邃的歷史思維、嚴密的辯證思維、強烈的創新思維、清醒的底線思維分析和把握兩岸形勢，提出了今後一個時期對台工作的指導思想、重要理念、目標任務、原則方針和主要措施，為新時代對台工作提供了思想遵循、行動指南和動力支撐。

用歷史思維觀大勢，保持對台工作的戰略定力。「欲知大道，必先為史。」將兩岸關係放在歷史長河中來考察，以科學的歷史思維深刻分析祖國統一的歷史必然性，號召包括港澳同胞在內的全體中華兒女「順應歷史大勢」，「共創美好未來」。

用戰略思維謀全局，牢牢把握主動權。報告從維護好國家發展重要戰略機遇期、服從服務於實現中華民族偉大復興的總目標出發，充分闡明了和平發展、和平統一和民族復興三者相互間的辯證關係，將國家統一放在民族復興的大戰略、大背景下謀劃，強調「實現祖國完全統一，是實現中華民族偉大復興的必然要求」。

用辯證思維把規律，豐富國家統一的內涵。報告一方面堅持兩岸關係和平發展道路，在和平中謀求發展與統一，另一方面堅決反對「台獨」。報告強調「尊重台灣現有的社會制度和台灣同胞生活方

式」，提出「我們將擴大兩岸經濟文化交流合作，實現互惠互利」。這表明了我們要辯證看待兩岸之間的「同」和「異」，高度重視兩岸經濟社會的融合在兩岸求同存異、聚同化異的作用。

用創新思維增活力，實現理論創新、實踐創新。報告倡導「兩岸一家親」的理念，豐富了做台灣人民工作的思想內涵；提出了促進兩岸同胞的「心靈契合」的論述，指明了國家統一的基本路徑；提出了「為台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活提供與大陸同胞同等的待遇」的兩岸融合發展思路，創新了從和平發展走向和平統一的新動力、新路徑。這些創新思維和創新舉措對拓展對台工作思路、創新對台工作模式具有極其重要指導意義，豐富和發展了國家和平統一內涵。

用底線思維定邊界，確保國家核心利益。報告明確劃定紅線，對逾越底線的行為決不妥協。一是宣誓了對台工作的根本目標是「解決台灣問題、實現祖國完全統一」。二是強調確保國家主權和領土完整的政策思維和決心。三是堅持以「九二共識」為政治基礎的底線原則，清晰地傳遞了我們在事關中華民族核心利益的重大原則問題上絕不妥協、絕不動搖的堅定信念。四是堅持底線思維與區間思維的有機結合。報告同時強調只要承認「九二共識」的歷史事實，「台灣任何政黨和團體同大陸交往也不會存在障礙」，展現了最大的善意和包容。

南方日報：推動形成人與自然和諧發展新格局

香港文匯報訊 《南方日報》昨日發表評論員文章指出，建設生態文明是關係人民福祉、關係民族未來的大計，是實現偉大復興中國夢的內在要求。

文章說，將生態文明建設納入中國特色社會主義「五位一體」總體佈局，是以習近平同志為核心的黨中央基於對人類文明發展規律深遠思考的重要成果，彰顯了對人與自然辯證關係的深刻認識。文章指出，推動形成人與自然和諧發展新格局，必須貫徹「堅持人與自然和諧共生」的基本方略，樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，堅持節約資源和保護環境的基本國策，像對待生命一樣對待生態環境，堅定走生產發展、生活富裕、生態良好的文明發展道路，建設美麗中國，為人民創造良好生產生活環境，為全球生態安全作出貢獻。

文章指出，要按照十九大報告的部署，一方面，着力解決突出環境問題。堅持全民共治、源头防治，強化對大氣、水和土壤等污染防治和管控，加強固體廢棄物和垃圾處置，健全環保信用評價、信息強制性披露、嚴懲重罰等制度，構建政府為主導、企業為主體、社會組織和公眾共同參與的環境治理體系，落實減排國家承諾。另一方面，加大生態系統保護力度。實施重要生態系統保護和修復重大工程，開展國土綠化行動，完善天然林保護制度，健全耕地草原森林河湖湖泊休養生息制度，建立市場化、多元化生態補償機制。

文章最後認為，建設生態文明是一場涉及生產方式、生活方式、思維方式和價值觀念的革命性變革。實現這樣的變革，必須依靠制度和法治。要把改革生態環境監管體制作為一項重要工作，讓制度成為保護生態環境、推進生態文明建設的「指揮棒」。